

# 他用生命守护万家灯火

——追记国网甘肃积石山供电公司吹麻滩供电所所长马进伟

文 / 本刊记者 侯帅 通讯员 陈杰

80余米宽的河道与湍急的水流旁，是一片坍塌的瓦砾砖墙，未塌陷的断壁残垣悬于河道上，与冲击的流水声，一动一静。其间，淤泥碎石中的一角雨衣，让一切变成了灰色——8月2日23时，国网甘肃积石山供电公司吹麻滩供电所所长马进伟在此冒雨抢修电力线路时，不幸遭遇河岸坍塌，被连带倒塌的农房墙壁压至水底，后送往医院紧急救治，因伤情重于8月3日1时05分不幸因公殉职，终年46岁。

马进伟是一个怎样的人呢？带着这样的问题，记者走访了马进伟生前工作过的地方。

## 自觉为人民服务—— 他是那个爱做“多余”事情的人

1991年参加工作以来，马进伟一直在电力行业一线工作。27年间，电网发展、西北城镇变换，有突破、有发展、有时代的缩影。而他的故事，也在甘肃的这一隅，伴随着他的脚步展开。

“从参加工作开始，我就跟马所长共事。有一次所长的亲戚来办理用电业务，所长让我接待。所长说该什么时候办就什么时候办，每个人都要按照序号排队，不要因为是他的亲戚就格外照顾。”跟马进伟一

起参加工作20多年的同事马兰谈起所长的工作态度，哭着竖起大拇指，“他私下和我们打成一片，但和工作一沾边，就寸步不让，马所长是一个有原则的人。”

这个工友眼中守规矩的人，在群众眼中却是一个总“不按套路出牌”的人。“如果说随叫随到是工作要求，那么马所长总是做些‘多余’的事情。”吹麻滩滨河社区书记马登文想起了一件件小事，似乎无论天气如何，无论何时，这个叫马进伟的所长电话总是一打就通，人也是一叫就到。“有时候，遇到我们街坊邻居是腿脚不便的老人，他就干完活走了又回来，拿着新灯泡、开关，帮着换上，经常这样。他也不计较什么，总是乐呵呵的。我们想感谢，他就笑着摆摆手，说是他应该做的。”说到这里，马登文长叹一口气，一字一顿地说，“这样的事太多了，我们觉得他是个好人，更是个合格的党员。”

“第一次登门拜访，他就笑得很真诚，而且每次工作之余，他都会特别仔细地帮我们查看线路。”积石山县聘达混凝土有限公司总经理闫大浅指着厂房内的线路告诉记者，“每一根线的每一处马所长都反复看过。他曾经及时帮我们排除了隐患，而且还主动培训我们厂里的电工师傅。”闫大浅走到厂院中央，环



视了一下，伤感地说，“这个厂子，边边角角好像都有他的影子。他就是一个喜欢干‘多余’事情的人。”

这样一位喜欢“没事找事”，让群众念念不忘的党员，办公室却很简单，没有一件多余的物品——一台电脑、一叠笔记、一打排班表摆在桌前，党员示范岗牌前的党员学习笔记字迹工整，本子被他翻阅得有些蓬松……“马所长是个非常敬业的人，一心扑在工作上，始终把群众的用电安全放在心上。他是我的好领导、好大哥，是我心中最敬佩的人。”看到记者在房内，一名路过的供电所员工停下脚步，声音有些哽咽地说，“他几乎把办公室当成家，可是这儿哪有生活气息，除了工作还是工作。”

从抄表工、安全员到配电运维能手，马进伟一直扎根在一线。年复一年，脚印叠脚印，指纹按指纹，日复一日，以铁塔银线为伴，用心守护着积石山一基基耸立的杆塔。任职吹麻滩供电所所长一年半的时间里，他带领全所 19 名员工拿了五次“四率五小”管理创优奖和先进集体等荣誉，细致入微的工作赢得了当地群众的广泛认可和赞誉。

这些，或许街头巷尾不会记住，但他那张笑脸，和爱做“多余”事情的习惯，却深深烙在了穿街走巷

的线路上……

### 勇于担当作表率—— 他是那个走在最前头的工友

“马进伟走起路来其实有些吃力。”马进伟的同事肖新华，这个正踩在泥泞地里抢修的汉子突然沉默了片刻，“可他，总是走在我们前面。”

今年以来，马进伟所在的积石山县城道路改造，大街小巷都在翻新、拓宽道路，原有的线路设施均需重新更换。他每个点都要跑，跑到脚底磨出泡，随后水泡溃破发炎，脚掌肿胀，鞋子都套不上了，只能穿着一双凉鞋，一瘸一拐地奔波在各个现场。

屋漏偏逢雨。

7月31日至8月2日，积石山县遭遇持续强降雨，最大降水量 194 毫米，电网设施损毁严重，多条电力线路出现倒杆断线情况。马进伟每隔几分钟就会接到抢修电话。

8月2日15时左右，积石山县狂风暴雨，多处发生洪涝灾害。电闪雷鸣中，多年干旱的红色土壤吸饱了水，人走在上面稍有停顿，就会下陷。倾盆的雨水肆意冲刷，在这个小小的县城里，电线杆因地质地形

变化，发生移位甚至倒塌。

那一天的夜晚似乎来得格外早，下午便乌云蔽日，几乎所有人都在家中闭门不出——这是一个让积石山人提心吊胆的夜晚。而面对险情与倒杆断线，马进伟和同事能做的只有连续奋战。

安绪正始终记得当天马进伟所长出发赶赴现场的时候，望着与单位仅仅一街之隔的家嘀咕了一句，“回来一定吃老婆做的热面片”。

只是，谁也没有想到，这个愿望，在他与家擦肩而过的时候，便开始成为一个遗憾。

当天，马进伟带领工友们辗转多个抢修现场，奋力扶起歪倒的电线杆，努力抢通主要的供电线路。23时17分，在忍护林后沟村已完成抢修的马进伟，带领同事义务将村民房屋旁的木头抬到河道边堵住河水时，接到了后阳洼社长马录退打来的报修电话，对方焦急地喊：“马所长，有根高压线杆子倾斜，快翻了！怕是要出事！”

听罢，马进伟迅速安排好抢修注意事项，带领两名同事赶赴现场。“怎么也没想到，这是马所长最后一个背影。”李虎斗还记得，马所长走时不忘叮嘱——帮村民干完要紧！

23时26分，马进伟一到后阳洼社的小巷口，便跳下车。众人下车时，雨水早已没过鞋面，脚下的雨水冲击着车轮“哗哗”作响，顺着巷道奔向小巷尽头的河沟。

雨越下越大，河道的水也越涨越高，那条平日只有1米宽的河道此刻已被冲击成了10余米宽，严重倾斜的电线杆正在这岌岌可危的河道旁边摇摇晃晃。更为糟糕的是，电线杆周围是两排平房，若不及时修复，可能会引发大面积的人员触电伤亡。

迎面是漫灌攀爬上岸的汹涌河水与摇摇晃晃的线杆，脚下是越来越高、越来越急的水流朝着下坡的河道奔涌，两股水流在河岸不断地撞击。

在场的人都感受到了一股莫名的不安。众人还未

来得及迟疑时，马进伟早已大步向前：“快点，要倒了！”

“所长，这个现场很危险！”回过神来的安绪急忙想要拉住马进伟。

“等会倒了，住户更危险。”马进伟头也不回地丢下一句。说话间，他已经走出几米远了，安绪正等人疾步跟上，也不顾得多想。但就在一行人离电线杆不到5米的时候，早已被洪水冲击掏空的河床边路基到了最脆弱的一刻，“轰隆”一声巨响，路基突然塌陷。下陷的瞬间，道路两旁的围墙随之倒塌，众人顷刻失去了重心，手中的手电光束也失去了方向……一片混乱，所有事情都发生在眨眼之间。

安绪正还记得自己大喊一声“快跑”，并条件反射般地跃回了安全地带。但在一片黑暗中，他却听不到马进伟的声音，只有暴雨砸在地面上“噼里啪啦”的声音。瞬间的巨响与接踵而至的瞬间安静，让他意识到了大事不妙。

那一瞬间，马进伟已然被一面巨大的墙壁死死地压在了洪水泥浆中。多日后，当记者来到事发地点，他的雨衣还深埋在泥沙中，只漏出巴掌大的一小角，其余的地方被淤泥埋裹得严严实实。

“我们没有人愿意去想马进伟那时的痛苦……”在马进伟的办公室，同事马永煜拿出马进伟事发时戴的头盔，放在桌子上，凝视着头盔上一圈圈因冲击力造成的白色圆圈，话说一半，便开始哽咽。

想起事发当晚的情景，和马进伟一起参与抢修的安绪正几度哽咽。安绪正翻着所长的微信，一遍遍听着他最后的语音：“后沟现场”“我们电力人员，常年在村社铺设线路和抢修，奋战在一线的电力人，在极端天气下进行抢修工作很常见，危险也如影相随……”

马进伟，终究没能吃上妻子做的那一碗面。这位46岁共产党员的生命，永远定格在了抗洪救灾一线。在同事的脑海中，他的形象定格在了一瘸一拐巡线抢修，不停行走的样子……